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Subiectul: Implementarea conceptului de Comunitate Prietenoasă Vârstei (CPV) 

Perioada:   ianuarie-decembrie 2022 

Obiectiv: Conceptul de Comunitate Prietenoasă Vârstei continuă să fie dezvoltat și 
implementat în raioanele Edineț și Fălești 

Republica Moldova a modificat paradigma de dezvoltare și a renunțat la elaborarea strategiilor 
de dezvoltare regională în contextul reformelor. Prin urmare, proiectul și-a direcționat eforturile 
pentru a sprijini localitățile rurale și autoritățile raionale Edineț și Fălești, care s-au angajat să 
piloteze conceptul CPV. 
Numărul comunităților partenere (10 comunități în 2020) care implementează CPV a crescut 
la 20 în 2021 și apoi a crescut treptat la 35 în 2022. Majoritatea localităților (25) care 
implementează conceptul CPV sunt în Fălești, reprezintă 75% din totalul localităților. În raionul 
Edineț numărul este mai mic, aproximativ 32% din totalul comunităților. 
Până în prezent, au fost înființate și asistate de proiect 37 de Comitete Coordonatoare (CC), 
35 la nivel local și 2 la nivel raional. Reprezentarea grafică a comunităților vizate poate fi văzută 
în Figura 1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Deși istoric Fălești a fost un raion mai dezavantajat, cu oportunități limitate și infrastructură 
slab dezvoltată, oamenii au îmbrățișat cu căldură ideea dezvoltării de CPV. Schimbările pe 
care proiectul le-a adus proiectul sunt remarcabile. Unii primari, destul de sceptici anterior, au 
remarcat transformarea care a avut loc în rândul oamenilor, grație sprijinului proiectului. Fiind 
expuși constant la discuții, interacțiuni și explorând soluții la probleme comune, oamenii au 
devenit mai deschiși, pro activi, motivați și mai susținători față de persoanele în vârstă.  
Domnul Alexandr Severin, primarul municipiului Fălești a spus: „Este foarte important ca 
administrația publică locală să susțină acțiunile locale. Oamenii vin cu propuneri, se implică în 
comunitate, astfel că este obligația mea ca primar să-i ajut de fiecare dată când am 
posibilitatea. Suntem mândri că am reușit să amenajăm un loc pentru întâlniri, în care grupurile 

Figura 1. Harta comunităților prietenoase vârstei   



de seniori organizează acte de caritate, conștientizează nevoile vârstnicilor, organizează 
concerte, găzduiesc invitați, fiind foarte active și susținătoare comunității în care trăiesc. " 
Potrivit primarului satului Pîrlița, raionul Fălești - localitate care a îmbrățișat recent ideea 
comunității prietenoase vârstei, membrii CCL au devenit mai conștienți de rolul lor și 
conștientizează comunitatea prietenoasă și riscurile la care se expun persoanele în vârstă. 
,,Vârstnicii nu trebuie să se simtă frustrați sau inhibați de urcatul scărilor, sau copleșiți de 
cerințele de a-și menține locuințele mai vechi sau de a nu-și putea desfășura activitățile de zi 
cu zi, fie că se îmbracă sau merg la doctor. Nu trebuie să se teamă de mers pe jos pe străzile 
lor - din cauza pericolului de rănire sau a câinilor agresivi.” 
Condru Constantin, primarul satului Chetriș, raionul Falesti, consideră ca proiectul oferă 
sprijinul necesar și este o oportunitate pentru îmbunătățire: "Am lucrat mulți ani în Franța unde 
am văzut un nivel de trai ridicat și salarii decente. Pe măsura ce am înaintat în vârsta, m-am 
întors în satul natal și am fost ales primar. Scopul meu principal este îmbunătățirea condițiilor 
de trai ale persoanelor vârstnice, care alcătuiesc peste 76% din populația localităților noastre. 
Acest proiect îmi oferă posibilitatea de a-mi atinge scopul, cu nu prea mulți bani se pot face 
lucruri grozave care pot schimba vieți. Este important să motivezi oamenii, să-i mobilizezi, să 
ai un scop comun, să observi nevoile oamenilor si să acționezi în funcție de ele’’. 

Implicarea pasivă a administrației raionale Edineț a constituit un obstacol serios în realizarea 
unor schimbări la nivel raional în ceea ce privește strategia de CPV. Deși problemele au fost 
incluse în strategia raionului, au fost realizate acțiuni prea puține sau deloc în acest sens. Cu 
toate acestea, colaborarea cu persoanele cu dreptul de decizie din Edineț s-a îmbunătățit 
puțin, întrucât a fost numit un nou vicepreședinte, care a fost mai deschis să susțină activitatea 
Comitetului Coordonator Raional (CCR), mai ales după ședința comună găzduită de CCR, în 
care primarii din Edineț au prezentat exemple a schimbărilor observate în localitățile lor. „ Satul 
Corpaci s-a schimbat substanțial odată cu implementarea proiectului Îmbătrânire și Sănătate 
și nivelul de trai al vârstnicilor a crescut. Am reușit să creăm un CCL, care întocmește anual 
planul de acțiuni CPV și urmărește implementarea acestuia. Cei mai activi membri a Grupului 
de inițiativă, vizitează persoanele în vârstă cele mai vulnerabile, le asigurăm comunicarea și 
ajutor la munca prin casă, distribuie alimente de la cantină și colectează problemele cu care 
se confruntă locatarii și le comunică primarului. Am deschis cantina socială și APL co- 
finanțează aceasta activitate pentru ca sunt persoane în vârstă care au probleme de vedere, 
au și alte boli, pentru care pregătirea mâncării este practic imposibilă. APL a cofinanțat 
dezvoltarea unui parc in apropierea bisericii, cu ajutorul mini grantului primit. Acum acesta este 
cel mai preferat loc de adunare a bunicilor și nepoților si de a se bucura de petrecerea timpului 
împreună. Datorită serviciilor socio-medicale de îngrijiri la domiciliu oferite în localitate, 
persoanele în vârstă nu trăiesc cu teama că nimeni nu le va deschide ușa sau nu-i va ajuta.”, 
a subliniat domnul Veacesla Uja, primarul satului Corpaci, Edineţ. 
Doamna Irina Chimacovscaia, primar Cuconeștii Noi, a declarat că intervenția proiectului a 
creat coeziune sociala în rândul populației: „Trăim într-o societate diversificată, cu multe 
naționalități și religii. Crearea GI si CCL a creat condiții ca oamenii de diferite naționalități 
precum moldovenii, ucrainenii, bulgarii, dar și de diferite religii creștine să acționeze împreună 
și să ia parte în procesul de luare a deciziilor. Fiecare are o idee diferită despre cum să 
îmbunătățească viața adulților în vârstă și despre cum toată lumea se poate implica. Munca 
de voluntariat nu a fost foarte populară în regiunea noastră, dar când am învățat să lucrăm în 
echipă - toți am devenit o forță motrică pentru ceilalți, cu scopul de a aduce beneficii satului și 
de a ajuta bătrânii și cei mai puțin vulnerabili. Sătenii s-au schimbat, s-au implicat mai mult, nu 
au fost indiferenți, ca înainte și ne-am simțit ca o adevărată comunitate unde unul are grijă de 
celălalt.” 

În urma concursului, comisia de acordare a granturilor a acceptat 10 inițiative prietenoase 
vârstei (granturi mici), care au fost implementate cu succes. Proiectul a acoperit până la 50.000 
MDL (aproximativ 2600 CHF) per idee de proiect (mini grant). Astfel, valoarea totală a tuturor 
inițiativelor a fost de cca. 75.200 CHF, unde proiectul a acoperit 38% și APL restul de 62%. 
Inițiativele propuse au inclus construirea unui trotuar pentru ca persoanele în etate să poată 
accesa mai ușor instituții publice importante, instalarea de bănci și coșuri de gunoi, instalarea 
de stâlpi cu nume de stradă pentru a direcționa ambulanța și a salva vieți cât mai curând 



posibil, instalarea de stații de așteptare în spațiile publice, stații de autobuze pentru condiții 
decente de așteptare și parc pentru practicarea sportului și activități în aer liber pentru 
persoane în etate și copii. Au fost create noi oportunități pentru persoanele în vârstă, pentru a 
susține socializarea, petrecerea timpului liber și activitățile recreative. Seniorii au simțit că 
munca în echipă și implicarea voluntară sunt eficiente în lupta cu izolarea și depresia. Ca 
urmare a inițiativelor locale, oamenii și-au dat seama că atât tinerii, cât și vârstnicii beneficiază 
atunci când comunitățile îmbunătățesc siguranța și atractivitatea trotuarelor pietonale sau fac 
parcurile mai sigure și mai atractive din punct de vedere fizic. 
Rezultatele obținute au fost sărbătorite în cadrul evenimentului „Săptămâna Schimbării”, 
organizat în fiecare comunitate care a primit grantul, care a adunat peste 2300 de persoane 
de diferite vârste pentru a sărbători mediul Prietenos Vârstei. Social media este utilizată pe 
scară largă de oameni din Moldova, în special Facebook, prin urmare membrii CCL și CCR au 
postat regulat pe Facebook toate rezultatele obținute, precum și poveștile de succes ale celor 
implicați.  
Sărbătorirea comună a succesului în urma implementării mini granturilor a avut și un efect de 
mobilizare, pentru că oamenii s-au cunoscut mai bine, unii chiar au depășit anumite stereotipuri 
și prejudecăți personale. Împărtășirea constantă a rezultatelor și succeselor pe canalele de 
socializare, în special pe Platforma Comitetelor Prietenoase înființată pe Facebook, unde toate 
localitățile țintă au acces, a încurajat și motivat oamenii pentru noi inițiative și realizări. 

Având în vedere bugetul local limitat și costurile 

mari ale utilităților, niciuna dintre comunitățile 

țintă nu a fost capabilă să implementeze toate 

intervențiile planificate conform Planului anual 

de acțiune. Reprezentarea grafică a gradului de 

realizare a implementării planului de activitate 

poate fi consultată în Figura 2. Astfel, cei mai 

avansați au fost Albinețul Vechi, care au realizat 

cel mai mare procent (92%), iar cea mai slabă 

performanță a fost înregistrată la Feteşti (52%). 

Analiza nivelului de implicare a membrilor CCL, 

APL și GI a evidențiat că acele localități care au 

reușit să dezvolte și să mențină o colaborare și 

cooperare puternică între APL, CCL și GI au 

reușit să depășească provocările cu care s-au 

confruntat cu mult mai ușor și, respectiv, au 

realizat rezultate mai semnificative. 

 

 
Peste 64 de sesiuni de formare și ateliere de lucru au fost susținute în 2022 pentru membrii 
CC și alți actori cheie ai comunității, la care au participat 620 de persoane (89 % femei, 11 % 
bărbați). Interesul participanților la instruiri și ateliere din comunități a fost mare, deoarece 
oamenii și-au dat seama ce schimbare pot face la nivel personal sau comunitar dacă se 
alătură. Mai multe detalii pot fi consultate în Figura 3.  
Conform feedback-ului din sesiunile de instruire, ateliere și întâlniri, membrii Comitetelor de 
Coordonare au învățat cum să determine problemele și nevoile vârstnicilor din localitatea lor, 
cum să efectueze un sondaj și să analizeze rezultatele, au aflat care sunt riscurile si nevoile 
persoanelor în vârsta, au învățat să pună pe hârtie acțiunile de rezolvat, să determine 
persoanele cheie cărora le pot fi adresate si rezolvate problemele, să întocmească un plan de 
acțiune pe baza activităților indicate în strategia socio-economică de dezvoltare a localității şi 
să monitorizeze activitățile ce urmează a fi rezolvate. 

 

 

Figura 2. Procentul de implementare a planurilor 

locale de acțiuni   



 

Cu sprijinul AO „CASMED”, localitățile Viișoara din raionul Edineț și Cobîlea din raionul 

Șoldănești au fost recunoscute de Organizația Mondială a Sănătății precum Comunități 

Prietenoase Vârstei, devenind membri ai Rețelei Globale a Organizației Mondiale a Sănătății 

(OMS) pentru orașe și comunități prietenoase cu vârsta. Prin alăturarea la Rețea, satele 

Viișoara și Cobîlea se angajează să împărtășească și să promoveze valorile și principiile 

centrale ale abordării OMS pentru vârstnici, implementând pași concreți pentru a crea medii 

locale favorabile vârstnicilor și participarea activă în Rețea, inclusiv împărtășirea experiențelor 

cu alți membri.  

Participarea la Rețeaua globală a OMS pentru orașe și comunități prietenoase vârstei are o 

serie de beneficii: vizibilitatea acțiunilor realizate și a rezultatelor obținute în comunitate, 

oportunitatea de a face schimb de experiență, înfrățirea cu alte localități din cadrul OMS.  

 
Concluzie și oportunități 

În ciuda rezultatelor pozitive obținute, implementarea intervențiilor a fost umbrită de 

numeroasele crize care au afectat Republica Moldova și au redus viteza și amploarea unor 

intervenții, în special cele legate de implementarea planurilor CPV și a activităților de 

advocacy. 

Multitudinea de crize a afectat bugetele autorităților locale și capacitatea lor financiară de a 

dezvolta mai multe servicii sociale și oportunități pentru persoanele vulnerabile. 

Se pare că anul viitor va fi un an cu mai multe provocări pentru Moldova, în contextul inflației 

fără precedent și al crizelor în lanț care au adâncit și mai mult vulnerabilitățile existente. Dar, 

în ciuda previziunilor sumbre, avem tendința de a crede că competențele și infrastructura 

dezvoltată, lecțiile învățate și rezultatele obținute până acum în cadrul intervențiilor realizate, 

vor servi drept pernă pentru a atenua posibilele declinuri și pentru a continua să-i sprijinim în 

continuare pe cei mai vulnerabili. 

 Figura 3. Program de consolidare a capacităților pentru membrii CC în cifre 
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